



母亲保卫战

◎宋捷

2023年新年如约而至。我们一大家子四代人中,以昂扬的斗志冲进新冠决赛圈的只有两人:一位是我年近九旬的老母亲,还有一位是五龄童小外孙。

母亲至今没有被病毒感染,厥功至伟者当属我的医生妹妹。她的确比我看得远,早在这一轮疫情大暴发之前,她就从多个维度对母亲实行了保护性措施。

这两年,老母亲和比她小一岁的弟弟、弟媳比邻而居,住在一个恒温恒氧的公寓里。妹妹敏锐地发现,邻居们共用一个走廊,平时很方便,疫情来了就没有隔离屏障了。她不顾我的反对,把老母亲接到一个早就准备好的宅子里。院子很大,就连老母亲喜欢的秋千椅也给她准备好了。事实证明,妹妹做对了。

腾笼,仅仅是第一步。而“三换保姆”才是“母亲保卫战”的难忘桥段。

母亲刚刚搬到新居的第三天,一直照顾陪伴她的康大姐感觉身体不舒服,我便送她去医院检查。她刚躺到CT机上,影像科的医生朋友就发现她的肺部有一块很大的阴影,进一步检查后,确诊是恶性肿瘤。这一下子我有点慌了神。妹妹给她找了最好的医生治疗,我们在经济上也给予了一些帮助。另一方面,我们开始四处为母亲寻找新的家政服务员。

院子里的枫叶红了

◎吴德根

昨晚一夜之间,院子里的一棵枫树一下子红了起来,仿佛披上了一件红嫣嫣的衣裳,顿时整个院子亮堂起来。院子因为这灿灿的红变得好看多了。

今年,家里的这棵枫树叶红的时间竟然比往年晚了一个半多月。往年十月底,本来叶子转红的时候,她依然青涩涩的,一副无精打采的样子。我从小就喜欢枫叶,所以二十多年前搬到狼山脚下的紫琅花园时,特意在院子里种了这棵枫树。

今年进入秋天,我每天都要看看她,可她天天让我失望,疫情下

曾经看过一部电视剧《田教授家的二十八个保姆》。大意是说田教授为照顾腿受伤的母亲,相继请了28个保姆。这些性格不一的保姆因为种种原因,把田家人原本正常的生活搅乱了。而今,兄妹两个宋教授为母亲请来的保姆,也是风格不一,冷暖自知。

我在接第一个到母亲新家来的阿姨时,她在路上就反复和我说,女人,就是要对自己好一点。她请求我陪她去老家拿一个泡脚的木盆,说这是她每天必做的功课。女人对自己好一点并没有错,关键是自己的主业主责有没有做好?那阵子,这个年近花甲的保姆正在和外地的一个老头热恋,每天除了一个小时的泡脚以外,至少要花一个小时和花甲男友在电话里聊天,心思根本不在我家老太太身上。一周以后,我就开车把她和她的泡脚盆送回了老家。

第二个阿姨总体相处得还算可以,但对老母亲的耐心和爱心明显不够。做医生的妹妹对老太太宝贝得不得了,每天的食谱都是她从盒马下的单,并从医学的角度对母亲食疗。妹妹发现阿姨经常对她的吩咐阳奉阴违,让我特别不能容忍的一次,是她竟然把老太太一个人扔在家里,自己回老家去了。

谢天谢地,没有等到找28个,妹妹又领回家一个新阿姨。这个阿姨非常朴实,也很耐心,发自内

心尊重和喜欢我家老太太,老太太也很喜欢她,当天就认下这个干女儿。

上个月,这轮疫情大暴发以后,其他家庭成员相继中招。我和妹妹因为每天要去照顾老太太,倍加小心,一直没有被感染。上月中旬,因为脑血管出了一点问题,医生让我在家里休息。妹妹说:“老哥,你这段时间哪里都不要去了,为了妈妈,也为了你自己,你就安心陪妈妈,不许出门,也让我省些心。”2022年12月23日,我在单位做了单管核酸,准备结果呈阴性时正式入住妈妈新家。我按照之前出报告的规律,晚上8点就到了妈妈家楼下,等待有结果以后再进门,没有想到一等竟然等到凌晨3点钟。从那一刻起,我一周没有出门,果然没有被感染。2022年倒数第二天,因为单位有急事,去了下,不慎中招。

近5年来,我写过好多关于母亲的文字。尽管妹妹和我殚精竭虑,尽可能延缓她的衰老速度,但还是看到她正一天天变老,并从几年前照顾因为阿尔茨海默病而成为“老小孩”的父亲,到自己也变成“老小孩”了。当下,新冠病毒肆虐,几乎无孔不入,击垮了好多老人。“母亲保卫战”任重而道远,我和妹妹时刻坚守,就是为了让母亲受到感染,在决赛中赛出好成绩。我相信,天下子女,高兴的莫过于此。



她的美。

我想她是怜悯我吗?也许是安抚我远行观叶的失落,于是她在夜深人静时,在我进入梦乡时,她悄悄打扮自己,翌日清晨,给了我极大的惊喜。我感到无比的内疚和自责,错怪了她的善良和坚韧。

人生有时舍近求远,反而得不偿失。永远不要忽视身边的美!

快到年末了,就在“无边落木萧萧下”时,我家的枫树正在怒放,迎来了初冬的暖红。希望这红冬扫去疫情的阴霾。

记录冬景

◎陈顺源

过年好

◎刘伯毅

进入腊月,虽有疫情,但一想到快要过年了,心里暖乎乎的。菜市场首先活跃了起来,买肉灌香肠成了许多人的头等大事,也有人忙着腌火腿、腌鱼、腌鸡。商场里有了拎着大包小包的人群,街上的馒头店整天热气腾腾,总有人带头蒸糕、蒸馒头,有的地方摆起了中国结、红春联的摊儿,耳边偶尔也传来鞭炮声,新年真的临近了。

过年好,尽管我们早已熟知过年的程序和规矩,但每一个年的到来仍让我们激动。天增岁月人增寿,过年是一件值得庆贺的事。我不知道“年”是谁设计提出来的,有时一想,也很有道理。日经为月,月累为年,年是一个时间单位,如果没了“年”这个概念,人和物就没了长和短的简洁区别,世界就变得模糊起来。过一年,年龄大一岁,脸上皱纹多一些,头发稀疏变白,但只要热爱生活的初心还在,吃过的苦就不值一提了。回想这一年走过的路,不都是为了自己人生更出彩吗?不都是为了家人更幸福吗?生活不易,平安难求,365天的辛苦劳累,换来的正是过年时全家人的轻松和温馨。

过年好,过年让我们对未来充满期待,感到年有着巨大的力量,她一挥手,就把我们的人生像书卷般翻过去了一页。过去的一年,无论你是硕果累累还是两手空空,都无法挽回地过去了。翻过去的是“除旧”,而更重要的是“布新”。无论“除旧”还是“布新”,祈盼疫情离我们远远的。我们总喜欢把未来视为一种希望,而把现在视作痛苦和烦恼。年是新的,是因为我们坚信,未来比现在好,痛苦和烦恼远比现在少。过年,让我们有了一次可以推倒重来的机会,让我们有了一个重新洗牌的理由,平日里竭力勤俭,过年时竭尽所能,宁穷一年,不穷一天,过年过得大气、阔气,日子才能大气、阔气,生活的理想和过年紧密地结合在一起,便有了过年时的欢欣和盼头。

过年好,大自然也感知了过年的气氛。过年时,虽乍暖还寒,但万物在慢慢复苏,阳光明亮起来了,大地上的小草露出了嫩绿,乡村的鸭鹅不安分地叫了起来,怨愁了一冬天的杨柳也绽出了蓓蕾,迎春花开得正艳,风变得温顺多了,一切都显出了勃勃生机,人浑身上下充满活力。

过年好,这是一句简单却发自内心的话语,是过年时内心深处真挚情感的表达和流露,这句话既是对自己的,也是对家人说的,既是对朋友说的,也是对大自然说的。虽是一句问候语,营造的却是一种实实在在的欢乐气氛,它给了自己又给了别人一种尊重和祝福。无论富人还是穷人,无论当官的还是百姓,过年让大家变得真诚友善。

一年之中,最大的节日就是过年,一生之中,最大的回味也在过年。过年是岁月深处绽放的花,今年虽有新冠疫情困扰我们,但我们仍要真诚地道一声“过年好”,祈盼疫情快快结束,新的美好及早开始。